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	Componentele analizei impactului de reglementare



	1. Stabilirea complexității analizei impactului de reglementare

	Criteriul 

Punctajul

(de la 1 la 3)

Nivelul de interes public faţă de intervenția propusă

2
Gradul de inovație al intervenției propuse
2
Mărimea potenţialelor impacturi ale inițiativei propuse

2
TOTAL

6
      Argumentare/descifrarea succintă a punctajului atribuit:

Nivelul de interes public a fost apreciat cu cifra 2, argumentând prin faptul că documentul argumentează necesitatea îmbunătăţirii indicatorilor de sănătate, în special prin prevenirea şi eradicarea maladiilor ce pot fi transmise prin  apă.
Gradul de inovaţie al intervenţiei propuse . Intervenţia este apreciată cu cifra 2 ca fiind una mică, deoarece vine cu unele cerinţe specifice faţă de condiţiile necesare a fi îndeplinite pentru aplicarea tehnologiilor de utilizare a aerului îmbogăţit cu ozon în tratarea apelor minerale naturale, condiţiile de utilizare a aluminei activate în procesul de eliminare a fluorului din apele minerale naturale, precum şi condiţiilor de exploatare a surselor de ape minerale naturale, listele constituenților şi limitele de concentraţie admise în apele minerale naturale şi de izvor  şi se explică prin faptul că cadrul normativ nu este reglementat de nici un act regulator pentru domeniul nominalizat.
 Mărimea potenţialelor impacturi ale intervenţiei propus este apreciat cu cifra 2, deoarece prevederile proiectului va avea efecte şi impact benefic asupra sănătăţii populaţiei şi ar putea afecta neesenţial o parte mai mică a societăţii sau a unui sector economic.
La elaborare se va ține cont de propunerile parvenite, ca urmare a consultării cu părţile interesate. Având în vedere faptul ca punctajul acumulat nu depăşeşte  cifra 6, AIR-ul elaborat este de tip simplu. 


	2. Definirea problemei

	În prezent, condițiile de utilizare și comercializare a apelor minerale naturale sunt stabilite în Normele sanitare din anexa nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 934 din 15 august 2007, care au fost elaborate în baza Directivei nr. 777/80/CE din 15 iulie 1980 pentru armonizarea legislaţiilor statelor-membre privind exploatarea şi comercializarea apelor minerale naturale, publicată în Jurnalul Oficial al Comunităţilor Europene nr. L 229 din 30 august 1980. 

Ținînd cont că Directiva nr. 777/80/CE din 15 iulie 1980 a fost abrogată prin Directiva 2009/54/CE a Parlamentului European şi a Consiliului din 18 iunie 2009, iar cadrul normativ european a fost completat cu noi reglementări în domeniu, se impune respectiv completarea cadrului normativ național cu noi prevederi, care să asigure ajustarea acestuia noilor norme UE.

Astfel, prin prezentul proiect de hotărîre a Guvernului se propune aprobarea a 3 regulamente sanitare:

1) Regulamentul sanitar privind exploatarea şi comercializarea apelor minerale naturale;

2) Regulamentul sanitar privind stabilirea listei, limitelor de concentraţie şi cerinţelor de etichetare pentru constituenţii apelor minerale naturale, precum şi a condiţiilor de utilizare a aerului îmbogăţit cu ozon pentru apele minerale naturale şi apele de izvor;

3) Regulamentul sanitar privind stabilirea condiţiilor de utilizare a aluminei activate pentru eliminarea fluorurilor din apele minerale naturale şi din apele de izvor 

și respectiv, abrogarea anexei nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 934 din 15 august 2007 cu privire la instituirea Sistemului informațional automatizat „Registrul de stat al apelor minerale naturale, potabile şi băuturilor nealcoolice îmbuteliate”.
Scopul de bază a acestor reglementări este protejarea sănătății populației, prevenirea inducerii în eroare a consumatorilor și asigurarea unei comercializări corecte.

Regulamentul sanitar privind exploatarea şi comercializarea apelor minerale naturale prevede: identificarea oficială a apelor minerale naturale, condiţiile de exploatare a sursei de apă minerală, reglementări ce țin de prelucrarea apei minerale, identificarea anumite măsuri în privinţa criteriilor microbiologice ale apei minerale naturale, închiderea ermetică a ambalajului apei minerale și etichetarea obligatorie a particularităţilor apei minerale naturale, interzicerea comercializării apei minerale naturale ce conţine compuşi toxici sau care nu corespunde parametrilor organoleptici, semnele comerciale aplicate pentru apele minerale naturale, controalele periodice ale surselor de apă minerală naturală de către organele abilitate de stat. 

Necesitatea stabilirii limitelor concentrațiilor constituenților din  apele minerale naturale rezidă din faptul că aceștia pot fi prezenți în stare naturală în anumite ape datorită originii lor hidrogeologice și pot prezenta un risc pentru sănătatea publică dacă depășesc o anumită concentrație. 

Este un lucru general admis că aportul redus de fluor poate avea efect benefic asupra danturii. În schimb, aportul excesiv de fluor poate avea efecte dăunătoare asupra sănătății publice. Prin urmare este necesar de a stabili o limită maximă armonizată pentru fluorul din apele minerale naturale, care să permită o protecție suficientă a întregii populații. De asemenea, în scopul protejării sugarilor și a copiilor mici, care sunt foarte sensibili la riscul fluorozei, în cazul în care conținutul de fluor din apa minerală naturală depășește valoarea de referință (recomandată de OMS), eticheta trebuie să cuprindă o mențiune în acest sens, care să fie ușor vizibilă pentru consumatori.

Regulamentul sanitar privind stabilirea listei, limitelor de concentraţie şi cerinţelor de etichetare pentru constituenţii apelor minerale naturale, precum şi a condiţiilor de utilizare a aerului îmbogăţit cu ozon pentru apele minerale naturale şi apele de izvor   stabilește lista constituenților apelor minerale naturale care pot reprezenta un risc pentru sănătatea publică, limitele nivelurilor admisibile ale constituenților respectivi și cerințele etichetării pentru anumiți constituenți. Aceștia trebuie să fie în apă în mod natural și să nu rezulte dintr-o eventuală contaminare la sursă. De asemenea, acest Regulament stabilește condițiile de utilizare a aerului îmbogățit cu ozon pentru separarea compușilor fierului, manganului, sulfului și arsenicului din apele minerale naturale sau apele de izvor, precum și cerințe specifice de etichetare a apelor care au fost supuse unui astfel de tratament.

În scopul respectării de către operatori a limitelor de concentrație și cerințelor de etichetare pentru constituenții apelor minerale naturale, precum și a condițiilor de utilizare de utilizare a aerului îmbogățit cu ozon pentru apele minerale și apele de izvor, se impune reglementarea condițiilor de utilizare a aluminei activate pentru eliminarea fluorurilor din aceste ape. 
Regulamentul sanitar privind stabilirea condiţiilor de utilizare a aluminei activate pentru eliminarea fluorurilor din apele minerale naturale şi din apele de izvor prevede: procedura de tratare a apelor minerale naturale și de izvor utilizând  alumina activată pentru eliminarea fluorurilor și cerinţe tehnice de utilizare a aluminei activate pentru eliminarea fluorurilor din apele minerale naturale şi din apele  de izvor.

Aprobarea proiectului în cauză va contribui la asigurarea informării consumatorului  privind compoziția analitică a apei minerale naturale, la îmbunătățirea protecției sănătății populației, iar armonizarea cu legislația UE va contribui la promovarea exportului și facilitarea comerțului.
Concomitent, acest proiect vine să asigure realizarea Planului național de acțiuni pentru implementarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană în perioada 2017-2019, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1472 din 30.12.2016.



	3. Stabilirea obiectivelor

	Principalele obiective ale intervenției sunt:
1) identificarea oficială a apelor minerale naturale, condiţiile de exploatare a sursei de apă minerală, stabilirea reglementărilor ce țin de prelucrarea apei minerale, identificarea anumite măsuri în privinţa criteriilor microbiologice ale apei minerale naturale, închiderea ermetică a ambalajului apei minerale și etichetarea obligatorie a particularităţilor apei minerale naturale, interzicerea comercializării apei minerale naturale ce conţine compuşi toxici sau care nu corespunde parametrilor organoleptici;

2)  stabilirea listei constituenților apelor minerale naturale care pot reprezenta un risc pentru sănătatea publică, limitelor nivelurilor admisibile ale constituenților respectivi și cerințele etichetării pentru anumiți constituenți, condițiilor de utilizare a aerului îmbogățit cu ozon pentru separarea compușilor fierului, manganului, sulfului și arsenicului din apele minerale naturale sau apele de izvor, precum și a cerințelor specifice de etichetare a apelor care au fost supuse unui astfel de tratament;
3) reglementarea cerinţelor tehnice de utilizare a aluminei activate pentru eliminarea fluorurilor din apele minerale naturale şi din apele  de izvor.


	4. Identificarea opţiunilor

	Au fost identificate două opțiuni:
I. A nu face nimic, a lăsa lucrurile așa cum sunt. 

II. Act normativ național aprobat și armonizat cu legislația UE care reglementează exploatarea și comercializarea apelor minerale naturale.
Alternative

Posibile avantaje

Posibile dezavantaje

I. A nu face nimic

Lipsa de cheltuieli din partea statului pentru elaborarea, adoptarea și implementarea actului normativ.

1. Nealinierea la legislația UE,  Nerealizarea Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană
2. Crearea unor bariere în calea comerțului cu ape minerale naturale, lipsa clarității în domeniu din cauza modificărilor substanțiale a legislației comunitare;
3. Crearea situațiilor de concurență neloială, care va afecta funcționarea pieții interne.
4. Risc sporit de apariţie şi răspândire a bolilor infecţioase condiţionate de apa minerală neconformă, înrăutăţirea indicatorilor de sănătate
II. Act normativ național aprobat și armonizat cu legislația UE
1. Îmbunătățirea cadrului normativ și reglementarea clară a condițiilor de exploatare și comercializarea a apelor minerale naturale.

2.  Prevenirea inducerii în eroare a consumatorului, întru protejarea sănătății și prevenirea apariției unor boli legate de consumul de apă minerală necalitativă  și asigurarea unei comercializări corecte.
3. Asigurarea informării consumatorului privind compoziția analitică a apei minerale naturale.

4. Asigurarea că apele minerale naturale își păstrează la momentul comercializării acele caracteristici care le-au permis a fi recunoscuta ca atare.

Nu au fost identificate.


	5. Analiza şi compararea opţiunilor

	A nu face nimic – lipsa de intervenție a statului va duce la crearea unor bariere în calea comerțului cu ape minerale naturale și a situațiilor de concurență neloială.

 Lipsa clarității în domeniu poate genera un risc sporit de apariţie şi răspândire a bolilor infecţioase condiţionate de apa minerală neconformă, înrăutăţirea indicatorilor de sănătate.
Autorii analizei optează pentru opțiunea a II- a, întrucît aceasta corespunde necesităților sectorului în vederea exploatării corecte și comercializării apelor minerale naturale, consumului acestora, modului de supraveghere și asigurare a sănătății publice.
Totodată, menționăm că, aprobarea și implementarea proiectului hotărîrii Guvernului pentru aprobarea Regulamentelor sanitare privind exploatarea şi comercializarea apelor minerale naturale nu va genera costuri suplimentare suportate de către stat fiind susținute anumite limitări  de concentrație pentru constituenții apelor minerale naturale, precum și ce ține de aplicare metodelor de analiză pentru măsurarea concentrațiilor constituenților enumerați în proiect în procesul de supravegherea a sănătății publice, deoarece laboratoarele Agenției Naționale pentru Sănătate Publică sunt înzestrate cu echipamentul și tehnicile respective pentru asigurarea expertizelor sanitare. Costurile investigațiilor sunt deja stabilite în Hotărîrea Guvernului nr. 533 din 13.07.2011.

Impacturile pozitive ale intervenției statului:

· ajustarea cadrului normativ existent în domeniu la cerințele UE,
· protejarea sănătății și prevenirea apariției unor boli legate de consumul de apă minerală necalitativă,

· eliminarea barierelor ce țin de crearea situațiilor de concurență neloială, asigurarea funcționării pieții interne,
· protejarea și informarea consumatorului.
În rezultatul implementării noilor reglementări atît statul, cît și societatea, inclusiv consumatorii și operatorii de business din domeniu bor avea de cîștigat.
   

	6. Implementarea și monitorizarea (se completează pentru analiza complexă)

	

	7. Consultarea

	Proiectul urmează a fi consultat în conformitate cu prevederile Legii nr. 100 din 22 decembrie 2017 cu privire la actele normative cu autoritățile publice interesate: Ministerul Economiei și Infrastructurii, Ministerul Afacerilor Externe și Integrării Europene, Ministerul Finanțelor, Ministerul Agriculturii, Dezvoltării Regionale și Mediului, Agenția  Națională pentru Siguranța Alimentelor, Confederația Națională a Patronatului, Confederația Națională a Sindicatelor, Centrul Național Anticorupție și Ministerul Justiției.

În scopul respectării prevederilor Legii nr. 239 din 13 noiembrie 2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul poate fi accesat pe pagina web oficială a Ministerului Sănătății, Muncii și Protecției Sociale (compartimentul „Transparență/ Proiecte supuse consultărilor publice”) și pe portalul guvernamental www.particip.gov.md .

Propunerile parvenite în rezultatul consultărilor vor fi luate în considerare la definitivarea proiectului de act normativ.
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